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Курс 2.
Раздел  6. Потребительская кооперация РФ на этапе современных рыночных преобразований, ее самобытность, проблемы и основные направления развития.
Тема 6.4  Развитие потребительской кооперации в нашем крае 

Занятие 13.

Цель учебного занятия: С помощью активных методов обучения способствовать прочному усвоению материала, научить  систематизировать и анализировать учебный материал в установленных рамках развития потребительской кооперации Тюменской области. 

Задачи: 

            Образовательные: изучить историю развития, направления деятельности и проблемы  потребительской кооперации в Тюменской области.

Развивающие:

- Развивать умения  анализировать, обобщать информацию и представлять ее в знаково-символической форме.

- Способствовать развитию умения выражать мысли в устной и письменной речи.

- Развивать умения логического мышления.

Воспитательные:
-Побуждать работать в группе в ходе выполнения самостоятельной работы.

-Воспитывать навыки культуры речевого общения.

-Формировать деловые качества будущих специалистов: ответственность, самостоятельность при изучении нового материала

-Формировать мотивацию к проявлению удовлетворенности своей деятельностью.
Тип учебного занятия – изучение нового материала  
Вид учебного занятия -  комбинированный.

Формы организации учебной деятельности: индивидуальная работа; работа в  группе и парах.

Междисциплинарные связи: история,  основы предпринимательской деятельности.
Общие и профессиональные компетенции, 

формируемые на учебном занятии

	Код
	Содержание компетенции
	Результат обучения

	ОК 1
	Понимает сущность и социальную значимость своей будущей профессии, проявляет к ней устойчивый интерес.
	Понимает сущность и социальную значимость своей будущей профессии;



	ОК 2
	Организовывает собственную деятельность, выбирает типовые методы и способы выполнения профессиональных задач, оценивает их эффективность и качество.


	- умеет формулировать цель и задачи предстоящей деятельности;

-умеет представлять конечный результат деятельности в полном объеме;

- умеет планировать предстоящую деятельность;

- умеет принимать типовые методы и способы выполнения плана;

- умеет проводить рефлексию (оценивать и анализировать процесс и результат).

	ОК 3
	Принимает решения в стандартных и нестандартных ситуациях и несет за них ответственность.


	- умеет определять проблему в профессионально-ориентированных ситуациях;

- умеет предлагать способы решения проблемы, оценивает ожидаемый результат;

- умеет планировать поведение в профессионально-ориентированных проблемных ситуациях, вносит коррективы.

	ОК 4
	Осуществляет поиск и использует информацию, необходимую для эффективного выполнения профессиональных задач, профессионального и личностного развития.
	- умеет самостоятельно работать с информацией: понимает замысел текста;

- умеет пользоваться словарями, справочной литературой;

- умеет отделять главную информацию от второстепенной.

	ОК 5
	использует  информационно-коммуникационные технологии в профессиональной деятельности
	- использует  информационно-коммуникационных технологии в профессиональной деятельности

	ОК 6
	Работает в коллективе и команде, эффективно общается с коллегами, руководством, потребителями.


	- умеет грамотно ставить и задавать вопросы;

- координирует свои действия с другими участниками общения;

- контролирует свое поведение, свои эмоции, настроение

- умеет воздействовать на партнера общением

	ОК 7
	Берет на себя ответственность за работу членов команды (подчиненных), результат выполнения заданий.


	- умеет осознанно ставить цели овладения различными видами работ и определяет соответствующий конечный продукт;

- умеет реализовать поставленные цели в деятельности;

- умеет представить конечный результат деятельности в полном объеме.

	ОК 11
	 Соблюдает деловой этикет, культуру и психологические основы общения, нормы и правила поведения
	Контролирует свое поведение, свои эмоции, настроение; 

умеет воздействовать на партнера общения и др.


Формируемые умения:

Данное занятие способствует развитию умений из ФГОС по специальности 40.02.01 Право и организация социального обеспечения и из ФГОС по специальности  38.02.01 Экономика и бухгалтерский учет по отраслям (базовая подготовка): 
-ориентироваться в современной экономической ситуации в России и регионе; выявлять взаимосвязь отечественных, региональных, социально-экономических проблем.

Формируемые знания:

З9 - основы деятельности потребительской кооперации России.

РК. 3. Знать историю потребительской кооперации
В ходе занятия создаются условия для выдвижения версий и идей, как в малых группах, так и в общей групповой деятельности. Это способствует выполнению социально значимых ролей в соответствии с позициями и ролями других участников взаимодействия.

Ожидаемый результат:

Студент должен уметь:  

-анализировать представленную информацию;

-выбирать главное в содержании для устного изложения

-разрешать практические ситуации по дисциплине.

-самостоятельно формулировать выводы по изученному материалу

Студент должен знать: 

-Потребительские общества Тюменской области 
-Особенности становления, проблемы и перспективы развития потребительской кооперации в Тюменской области

Педагогическая технология (ее элементы): технология проблемного обучения. 

Оборудование: персональный компьютер, экран, видеопроектор
Дидактические средства: презентация «Потребительская кооперация в Тюменской области», «Тюменская потребительская кооперация в лицах», видеоролик «Успехи Тюменских кооператоров», ватман (для выполнения самостоятельной работы), кейс для выполнения самостоятельной работы студентов, инструкция проведения   игры, лист оценки экспертов.
Используемая литература:

1. Постановление  87-ого отчетного собрания представителей потребительских обществ Тюменского облпотребсоюза «О результатах финансово-хозяйственной деятельности Тюменского облпотребсоюза за 2014 год, выполнении уставных задач и прогнозах на 2015 год».- 23 апреля 2015г. 
2.   Упасова, Л.В. Кооперативы современной России: учебное пособие. -  М, 2014.-89с.
3. Теплов, В.И. Социально-экономическая деятельность потребительской кооперации. - Белгород, 2013.-112с.

            4. Чиркова, И.А. Роль потребительской кооперации в развитии продовольственного рынка региона / Вестник Удмуртского университета. Серия 2. Экономика и право, Вып. 2, 2014.

Периодические издания.

1. Российская кооперация. Газета для пайщиков учредитель Центросоюз России. Электронная версия - режим доступа  http://www.rkoop.ru/main/gazeta/

2. Деловой вестник Российской кооперации. Приложение к газете «Российская кооперация». Учредитель  Центросоюз России. Электронная версия.- режим доступа  http://www.rkoop.ru/main/zhurnal/

3. Вестник кооперации. Журнал российской кооперации. Учредитель НПСРК «Кооперативное содружество».

Интернет-ресурсы

1.Центральный союз потребительских обществ Российской Федерации: официальный сайт [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.rus.coop/
2. Справочно-правовая система  Консультант, режим доступа - http://www.consultant.ru/  

3. Информационно-правовой портал Гарант, режим доступа http://www.garant.ru/
4. Тюменский Облсеверпотребсоюз. Официальный сайт - http://ospstmn.ru/
5. International Co-operative Alliance [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.ica.coop.

Технологическая карта

	№
	Этап занятия
	Время этапа, мин.
	Задачи этапа
	Приемы
	Деятельность преподавателя


	Деятельность обучающихся
	Прогнозируемый
результат

	1
	Организационный
	2
	Организовать обучающихся к учебной деятельности. Создать благоприятную психологическую атмосферу занятия.
	Слово преподавателя
	Приветствует обучающихся. Создает благоприятную психологическую атмосферу занятия.
	Приветствуют преподавателя, настраиваются на работу.
	Готовность группы,  включение обучающихся в деловой ритм занятия.

	2
	Целеполагание, мотивация

	5
	Создать мотивационную ситуацию для формулировки темы, определения цели занятия обучающимися
	Демонстрация видеоролика


	Демонстрирует  видеоролик, задает вопросы
	Просматривают видеоролик. Дают первичные ответы, совместно с преподавателем определяют  тему и цель занятия
	Обучающиеся сформулировали тему и  цель занятия

	3
	Актуализация субъективного опыта обучающихся

	10
	Активизировать умственную деятельность обучающихся
	Проблемный вопрос. Подводящий диалог.

Эвристическая беседа, подводящая к теме.


	Систематизирует полученные ответы, оценивает, правильность ответов.

Устанавливает связь с ранее изученным материалом.
	Ведут диалог с преподавателем. Отвечают на поставленные вопросы.  Анализируют, выдвигают гипотезы.

Ведут записи в тетради.

Каждый обучающийся определяет индивидуальную значимость темы
	Готовность обучающихся к активной учебно​познавательной деятельности.
Мотивированность обучающихся к изучению темы

	4
	Подготовка к усвоению нового материала
	2
	Подготовить обучающихся к изучению нового материала
	Инструктаж
	Инструктирует обучающихся о правилах работы на занятии
	Слушают
	Обучающиеся готовы к работе на занятии

	5
	Изучение нового материала

	25
	Изучить потребительскую кооперацию в нашем крае
.

Первичное обобщение и систематизация новых знаний.


	Слово преподавателя
Выступления приглашенных гостей
Выступления студентов

	Представляет историю развития кооперации края. Объясняет структуру потребительской кооперации края.

Представляет приглашенных гостей

	Слушают преподавателя, читают доклады,  анализируют, обобщают  и конспектируют.


	Формируется  представление об изучаемых понятиях

	6
	Физкультминутка
	2
	Восстановить физиологические функции обучающихся
	Выполнение упражнения
	Объясняет принцип выполнения упражнения
	Выполняют упражнение
	Снято напряжение. Обучающиеся готовы к смене деятельности

	7
	Первичное применение новых знаний
	25
	Применить теоретические знания в практической деятельности
	Работа в группе

Игра «Бизнес-идея: Инновационный сценарий развития деятельности потребительских обществ Тюменского облпотребсоюза»


	Объясняет правила игры. Дает пояснения, отвечает на возникшие вопросы. Оценивает работу обучающихся.
Объясняет принцип работы при выполнении заданий, озвучивает время, контролирует ход работы.
	Выполняют задания игры, решают кейсы.
	Применение теоретических знаний на практике

	8
	Закрепление новых знаний
	10
	Продемонстрировать умение формулировать инновационные идеи для развития потребительской кооперации региона
	Работа в парах
	Объясняет принцип защиты презентаций. Комментирует работу  экспертов
	Представляют результат работы
	Определение инновационных идей 

	9
	Рефлексия
	5
	Оценить деятельность обучающихся, определить степень достижения цели
	Работа в группах

Метод «Синквейн»
	Предлагает обучающимся оценить работу на занятии и определить степень достижения цели, комментирует правила составления синквейна
	Оценивают свою работу. Определяют степень достижения цели для себя
	Оценка работы обучающихся. Определение уровня достижения цели

	10
	Информация о домашнем задании
	1
	Сообщить домашнее задание
	Слово
	Инструктирует обучающихся по выполнению домашнего задания
	Знакомятся с содержанием  домашнего задания
	Получают информацию о домашнем задании

	11
	Подведение итогов


	3
	Подвести итоги занятия
	Метод «Две звезды и одно пожелание»
	Инструктирует обучающихся, благодарит обучающихся за работу и прощается
	Указывают в стикерах два положительных момента занятия и пожелание для преподавателя
	Подведение итогов занятия. Определение путей совершенствования занятия


Ход занятия
1 этап. Организационный. 

-Доброе утро!  Рада Вас видеть!

-Присаживайтесь.

-Приготовьтесь к занятию, достаньте все необходимое, уберите лишнее. 

-Проверим присутствующих-отсутствующих

Мы продолжаем с Вами изучать деятельность  и развитие потребительской кооперации России на этапе современных рыночных преобразований, ее самобытность, проблемы и основные направления развития. 
2. Целеполагание, мотивация

Внимание на экран! 

На экране видеоролик о развитии потребительской кооперации в Тюменской области.

И сегодня будем говорить о потребительской кооперации в нашем крае.  

- А наш край, ребята, это какой край?
Студенты отвечают на поставленный вопрос

-Конечно же,  наша огромная Тюменская область! Большинство из Вас проживают в южных районах нашей области, в сельской местности. И наверняка не раз слышали от родителей об организациях потребительской кооперации, да и сами видели, что потребительская кооперация на селе сохранена, находя все новые формы развития.
Цель занятия: С помощью активных методов обучения способствовать прочному усвоению материала, научить  систематизировать и анализировать учебный материал в установленных рамках развития потребительской кооперации Тюменской области. 

Задача:  изучить историю развития, направления деятельности и проблемы  потребительской кооперации в Тюменской области.

3. Актуализация субъективного опыта обучающихся
Прежде чем говорить о потребительской кооперации в нашем крае, давайте вспомним факты из истории о становлении потребительской кооперации в России.
На экране слайды с вопросами

Итак,  Первым потребительским кооперативом в России был?
Студенты отвечают на поставленный вопрос

- молодцы!!!

Конечно же, Большая артель декабристов.

Большая артель – первый российский потребительский кооператив. Создан в 2 марта 1831 года декабристами. Осужденные на долгие годы каторги, декабристы оказались оторванными от привычной жизни, были брошены в экстремальные условия в полном смысле на выживание. Выжить в отдаленном и климатически суровом крае, можно было только сообща. Сосланные в Сибирь на каторгу после неудавшегося восстания на Сенатской площади декабристы создали артельное хозяйство. 
- А что такое Артель? Будущие юристы согласно ГК РФ?

(основная форма производственного объединения граждан для ведения коллективного хозяйства на базе обобществления средств производства). 

- Почему было дано название «Большой» артели?

Студенты отвечают на поставленный вопрос

Конечно же, Артель декабристов получила название Большой артели, потому что она осуществляла многоотраслевую деятельность: общественное питание, розничную торговлю, огородничество, закупку скота, переработку мяса, пошив одежды и обуви. 

Вслед за Большой Артелью  потребительская кооперация стала завоевывать всю Россию. Распространение потребительских обществ по территории России происходило волнообразно. Первоначально их было больше всего в Центре и на Урале. Проникновение кооперации в Сибирь происходило не быстро.
- В каком году  были образованы первые потребительские общества в Сибири?
-Студенты отвечают на поставленный вопрос

 В 1893 г. был утвержден устав первого общества потребителей г. Тобольска, в 1894 г. - уставы таких же кооперативов в г. Томске и г. Тюмени
С тех пор потребительская кооперация  нашей области прошла славный и трудный путь развития и ею сохранены ценности, на которых основана система кооперации.
4 этап усвоение новых знаний

Тюменская кооперация – это конечно же Тюменский областной Союз потребительских обществ, который  родился вместе с рождением нашей области - в 1944 году. Он объединил в себе вместе 25 райпотребсоюзов, 154 потребительских общества, 984 розничных торговых организации, 80 столовых и 278 тысяч пайщиков. 

Сегодня у нас в гостях заведующая музеем нашего колледжа Кузнецова Валентина Васильевна. Валентина Васильевна долгие годы является хранителем истории тюменской кооперации. Она расскажет об истории становления Тюменского союза потребительских обществ в лицах.
Выступление заведующей музеем.

- Действительно ребята, Дмитрий Гудков, Елена Бронова, Петр Плесовских, Михаил Юдаков, Виктор Тимченко - люди, которые руководили облпотребсоюзом, и благодаря которым организация выросла, окрепла, и была создана база.

Облпотребсоюз - это сплоченный коллектив всех предприятий, входящих в его
состав. Благодаря работникам и ветеранам потребительских обществ решались и
решаются жизненно важные проблемы сельских жителей.

-Кооперативы охватывают разные сферы жизни. Кооперативное движение в Тюменской области  не теряет своей актуальности и в настоящее время, несмотря на свою давнюю историю отметил и губернатор Тюменской области Владимир Якушев.
"Кооператоры осваивают новые виды услуг и формы обслуживания населения. Они осуществляют закуп сельхозпродукции и сырья, в том числе дикоросов, у крестьянских, фермерских и личных подсобных хозяйств и промышленных предприятий. Обеспечивают людей товарами и услугами, тем самым поддерживают и развивают сельхозпроизводство, вносят весомый вклад в экономику на селе", - подчеркивает Владимир Якушев. В области очень много успешных потребительских обществ,  это и  Голышмановские  потребительские общества, объединенные в Голышмановский райпотребсоюз, потребительские общества Армизонского, Викуловского, Аромашевского  и Исетского районов.
Многие из Вас  проживают в южных районах нашей области, в сельской местности. И не раз посещали магазины, пекарни потребительской кооперации, и сами видели, что организации потребительской кооперации на селе сохранились и находят все новые формы развития. Некоторые из Вас обратили на это особое внимание и их доклады мы сейчас послушаем
Студенты читают доклады о деятельности потребительских обществ.

Спасибо !
Успех потребительских обществ союза – это, прежде всего,  обмен опытом и взаимная поддержка, которые, помогают успешно работать и развиваться в непредсказуемом море бизнеса.

И сегодня у нас в гостях заместитель председателя правления Тюменского областного союза потребительских обществ Чиков  Виктор Михайлович, который и расскажет нам об успехах и проблемах  современной потребительской кооперации края.

Пожалуйста, Вам слово.
Выступление зам. председателя правления.

Спасибо!
Итак, ребята  В.М. Чиков обозначил ряд проблем, с которыми сталкиваются современные кооператоры.

Это: 
- недостаток кредитных ресурсов;
- недостаток квалифицированных кадров;
- устаревшая материальная база;
-удорожание приобретаемых ресурсов;
- слабая поддержка государства;
-высокая конкурентная среда на рынке.
5.  первичное применение новых знаний
Для того чтобы решать данные проблемы, необходимо постоянно анализировать деятельность обществ, потребности рынка. И сейчас в качестве специалистов потребительских обществ мы постараемся с Вами найти пути решения данных проблем.
Проведение игры «Бизнес-идея: Инновационный сценарий развития потребительских обществ Тюменского облпотребсоюза».
Инструкция по проведению игры находится в приложение.

6. Физкультминутка. 
7. закрепление  новых знаний  
Защита проектов, подготовленных в ходе игры.
8. Рефлексия
Метод «Синквейн».
Сформулировать понятие:  
«Кооперация Тюменской области» 
«Потребительские общества нашего края»
-первая строка – тема изучаемого материала, выраженная одним словом, обычно именем существительным;

-вторая строка – описание темы в двух словах, как правило имена прилагательные

-третья строка описания действия в рамках темы тремя словами, обычно глаголами

-четвертая строка – фраза из четырех слов, выражающая отношение автора к данной теме

-пятая строка – одно слово- определение- на эмоционально-образном или философско-обобщенном уровне повторяющее суть темы

Студенты выполняют задание

- Замечательно у нас получились прекрасные определения, творческие и живые.

Значит цель наша достигнута.
9. Информация о домашнем задании
10.Подведение итогов 
Подводя итог нашего занятия, мы знаем и говорим о том, что потребительская кооперация - сложная многоотраслевая система, работающая в условиях самофинансирования и сомоокупаемости с момента своего создания. Обслуживая преимущественно сельское население нашего региона, она является  единственной системой, осуществляющей торговое обслуживание населения. Но сегодня на село приходят более грозные конкурентные силы, способные уничтожить потребительскую кооперацию. Победить их в конкурентной борьбе будет совсем непросто. Потребительская кооперация для этого должна взять на вооружение самые современные маркетинговые средства.

В условиях жесткой конкуренции необходимо думать о новом, выполнять работу исключительно хорошо.

В перспективе развития облпотребсоюза и далее расширять торговую, произ​водственную и заготовительную деятельность, осваивать новые и перспективные направления работы, тем самым внося свой вклад в процветание экономики Тюменской области. 

Тюменский облпотребсоюз и в дальнейшем будет занимать достойное место в деле обеспечения товарами и услугами сельского населения Тюменской области.

Правомерно сделать обобщающий вывод о том, что потребительская кооперация на всех этапах становле​ния и роста представляла собой социально ориентированный, динамично развивающийся сектор экономики и в этом качестве сыграла важную роль в преодолении хо​зяйственной разрухи, стала одним из необходимых элементов систе​мы жизнеобеспечения населения нашего края.
Метод «Две звезды и одно пожелание».

Ребята и просим Вас в заключении указать на стикерах две звезды это два положительных момента занятия и  одно пожелание для преподавателя.
Студенты указывают в стикерах два положительных момента занятия и пожелание для преподавателя

Спасибо всем за работу!
